
TEZAURUL FEUDAL DESCOPERIT LA ZLATUNOAIA
LUNCA, JUDEŢUL BOTOŞANI (sec. XV-XVI) 

GABRIELA COROLIUC 

In luna decembrie a anului 1972 a intrat în colecţia Muzeului jude
ţean Botoş.ani un mic tezaur ce cuprinde obiecte de podoabă şi mone:de 
medievale aduse de locuitorul Baghici D. Ioan, din cătunul Stăneşti, 
satul Zlătunoaia, comuna Lunea, judeţul Botoşani. 

După cum a relatat descoperitorul, aceste obiecte au fost găsite în 
toamna aceluiaşi an, mai precis în luna octombrie cu ocazia tăierii unui 
nuc din grădina personală, tezaurul af1îndu-se la rădăcina copacului. 
Considerind că ace&te obiecte şi monede prezintă interes pentru studiul 
istoriei patriei noastre şi în special pentru istoria ţinuturilor moldovene, 
a donat acest tezaur muzeului 1. 

Tezaurul de la Zlătunoaia-Lunca, judeţul Botoşani, format din 2 
cercei, 12 nasturi, 6 mărgele şi 26 de monede feudale, poate fi văzut în 
cadrul expoziţiei de bază a muzeului, în sala nr. 9 şi face obiectul inter
venţiei noastre (foto. 1). 

.. 
lf- .. 

Obiectele de podoabă din .tezaur : cerceii, năsturaşii, mărgeluţele, 

prezintă următoarele caracteristici : 
- Cei 2 cercei (nr. inv. 1341), din argint şi argint aurit au forma 

unui lăcăţel, fiecare se compune din cite două plăci cu diametru! de 2,2 
cm şi respectiv 2,5 cm şi o lăţime (grosime) de 1 cm. lnălţimea La cerce
lui de argint este de 3,5 cm şi la cel aurit de 4 cm. Greutatea ceroelului 
de argint este de 13,25 g, celălalt fiind puţin mai mare, cîntăreşte 22 g. 

Aceşti cercei lucraţi în tehnica granulaţiei şi filigranului, au montura 
ornamentată cu pir.amide de granule dispuse 3+2+1 sau 3+1 şi pira
mirle din bucle spiralate. Pe lăţimea .cercelului sînt dispuse cîte patru 
emisfere, suspendate pe un cerc de sîrmă de argint torsionat şi pe două 
bucle spiralate, emisferele avînd La poli piramide de granule. 

1 Aducem mulţumiri şi pe această cale donatorului. 
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Desigur că nu tot ornamentul este complet, mai lipsesc granule, 
bucle spiralate şi chiar din emisfere. Pe ambele feţe se află cîte un chaton 
de prindere a pietrelor, de formă pătrată, păstrlndu-se la unul din cercei 
o bucăţică de sticlă, iar la altul o piatră de culoare gălbuie-maronie. 

Toarta de prindere este simplă, dintr-o sîrmă mai groasă, cu două 
axe, avînd cîte un chaton de prindere pentru mici pietricele ; la cercelul 
de argint se păstrează două piettioele de culoare albastră, iar la. cel 
aurit există numai axul de prindere. 

Năstureii (nr. inv. 1352), sînt din argint, de formă gJ.obulară, execu
taţi din două emisfere sudate. Din cei 12 năsturei, 4 sint neornamentaţi, 
7 au la un pol un ornament din granule dispuse în formă de piramidă, 
3+ 1 şi un singur nasture de formă romboedrică. Aceasta din urmă are 
la un~~ un cerc de sîrmă torsionat, prins pe el granule dispuse tot 3+1 
formind piramida. Toţi năstura5ii au cite o urechiuşă de prindere, inăl-
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ţimea lor cu tot cu urechişă este de 2-3 cm, iar greutatea totală este 
de 19 g. 

In privinţa celor 6 mărgeluţe (nr. inv. 1340), sînt din pastă sticloasă 
ce imită perlele, de fonnă ovoidală, avînd o lungime de 0,4 cm. 

Analizînd obiectele de podoabă din tezaurul de la Zlătunoaia-Lunca, 
acestea sînt caracteristice secolului al XV-XVI-lea, fiind des întîlnite în 
descoperirile arheologice din ţara noastră 2. 

Din cele 26 monede de argint din tezaur, (nr. inv. 1343), 19 piese sînt 
denar:i ungureşti, 6 piese emisiuni ale regilor Poloniei şi una piesă de un 
aspru turcesc. 

Monedele ungureşti datează de la Matei Corvin, 6 piese, fără dată 
(de altfel oele mai vechi din tezaur), 2 piese de la Wladislav II Ia.gello 
emise in anii 1505 şi 1508, 7 piese de la Ferdinand 1 emise intre anii 
1536-1560, 3 piese din anul 1575 emise in timpul lui Maximilian al II-lea 
şi 1 piesă din anul 1594 de la Rudolf al II-lea. 

Emisiunile poloneze constau din monede a 3 groşi fiecare, din care 
2 au fost bătute pentru oraşul Riga, una de la Ştefan Băthory din anul 
1584 şi alta din anul 1588 de Ja Sigismund al III-lea Wassa. Celelalte 4 
monede au fost bătute pentru regatul Poloniei de la Sigismund al III-lea 
Wassa, între anii 1590-1596. 

Tezaurul de la Zlătunoaia-Lunca, mai Cl.l,prinde o singură piesă de 
un aspru turcesc neidentificat, daT care probabil este contemporan cu 
denarii ungureşti, putînd fi datat în sec. al XVI-lea. (vezi tab. J:). 

Dacă monedele de care ne ocupăm nu ridică prea multe probleme 
de datare, fiind cunoscute şi alte descoperiri in Moldova din această 

epocă a, examinate cu mai multă atenţie ne pot oferi totuşi citeva con
statări interesante. 

Toate emisiunile ungureşti conţin pe avers stema Ungariei (un scut 
cu laturile fie drepte sau arcuite), legenda între două cercuri per1ate, sau 
oei din interior periat şi cel din exterior neperlat, iar cuvintele despărţite 
uneori prin puncte, alteori printr-o rozetă sau două puncte şi o rozetă. 

Pe toate monedele de la Matei Corvin în mijlocul scutului se află corbul 
corvinian, semnul distinctiv al familiei Corvineştilor. 

2 Şantierul arheologic Suceava-Cetatea Neamţ, in SCIV, nr. 3-4/1955, p. 776 ; 
V. Vătăşianu şi colaboratorii..., "Şantierul arheologic Suceava", in Mat. Cercet. Arh., 
voi. VII, Ed. Acad., p. 614-615 ; Dan Gh. Teodor, "Tezaurul feudal timpuriu de o
biecte de podoabă descoperit la Voineşti-Iaşi", in Arh. Mold., voi. 1, 1961, p. 254; 
M. M. Popescu, "Podoabe medievale in Ţările Române", Buc., Ed. Meridiane, 1970. 

3 Eug. Neamţu şi Gr. Foit, "Tezaurul de obiecte şi monede feudale de la Păun, 
corn. Mihălăşeni (Botoşani)", in Arh. Mold., voi. VII, Buc., 1972, p. 359; C. Mătasă, 
O. Iliescu şi V. Mihăilescu-Birliba, "Circulaţia monetară în Moldova in sec. al 
XVI-lea", in Arh. Mold., voi. VII, Buc., 1972, p. 369 ; Eug. Neamţu, "Tezaurul de la 
Stăuceni-Tocileni, jud. Botoşani", informaţii, manuscris; Gr. Foit, "Noi tezaure 
monetare medievale descoperite in regiunea Suceava", 1967. 
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Pe reversul monedelor ungureşti se află Madona cu pruncul în braţe, 
protectoarea Ungariei, stînd pe tron, cu văl sau nimb, legenda cuprinsă 
între două cercuri perlate sau neperlate, la fel ca pe avers, iar în cîmp 
siglele K/H, K/P, K/B. 

Denarii unguveşti sînt emisiuni ale monetăriei din Kremnitz (Kăr
măc-Bănya), astăzi Kremniea din R. S. Cehoslovacă. Acest fapt este 
indicat prin sigla K, care se .află in. cîmpul de pe reversul dinarilor. Mo
netăria din Kremnitz a primit după cum se ştie, privilegiul de a bate 
monede de argint încă din anul 1333, păstrindu-1 pînă în anul 1520, con
form pactului de 1a Viena din 1515 4• In 1522, Ludovic al II-lea dă oa 
dotă soţiei sale, Maria, printre altele, minele şi atelierul monetar din 
Kremnitz, în mod ilegal, acestea fiind "peculium regium" 5. 

Monedele descoperite la Zlătunoaia-Lunca arată că la Kremnitz s-a 
continuat baterea denarilor de argint, sigla K, găsindu~se şi pe monedele 
de la Ferdinand I şi Maximilian al II-lea (1575). 

1n privinţa celei de a doua sigle din cimpul de pe reversul denarilor 
ungureşti, aceasta trebuie pusă în legătură cu iniţiala numelui celor care 
au administrat monetăria. Astfel sigla H de pe monedele de la Wla
dislav II Iagello au fost bătute în timpul monetarilor din familia 
Thurz6 6. Sigla B de pe monedele de la Ferdinand I este iniţiala meş.te
ruJ.ui monetar Bernat-Beheim sau Pehe...TU care a condus monetăria de la 
Kremnitz din 1524 pînă în 1546 7. Sigla B a continuat să rămînă pe mo
nede şi după moarte meşterului, inţelesul original a fost uitat, crezîndu-se 
că este prescurtarea numelui oraşului Kărmi:ic-Banya sau Bergstadt s. 

Parţial monedele au făcut parte dintr-o salbă, fiind perforate şi 
numai patru din ele, cele de la Sigismund al III-lea W.assa, două din .anul 
1590, una din 1594 şi alta din anul 1596 nu prezintă găuri, aoestea di;n 
urnnă probabil au fost strînse cu scopuJ. de a fi .adăguate La salbă. Această 
oa.racteristică pe care o prezintă tezaurul descoperit la Zlătunoa.ia-Lunca 
ne duce la conc1uzia că ele au fost tezaurizate nu .pentru schimb, ci pentru 
valoarea intrinsecă a argintului, pentru a fi purtate ca podoabe. O situa
ţie similară o prezintă tezaurul monetar descoperit la Suceava 9 şi cel 
de la Măgura (jud. Bacău) 10. Din cauza perforării ca şi din tendinţa de 
aplatizare a monedelor la unele, atît legenda de pe avers sau revers, cit 
şi .anul de emisiune nu este prea lizibiJ.. 

Sub raportul componenţei monedelor din salbă, se poate observa 
că predomină denarul unguresc, fapt explicabil prin pătrunderea în 

4 Szekely Zoltăn, "Un tezaur monetar din sec. al XVI-lea găsit la Satu Mare'., 
in SCN, vol. I, Buc., 1957, p. 242. 

5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
7 Idem, p. 234. 
8 V. Drimboceanu, "Un tezaur de monede medievale descoperite la Glodeanu

Siliştea, jud. Bacău~, în Studii şi Cercetări de Istorie Buzoiană, Buzău, 1973, p. 38. 
9 Gr. Foit, "Un tezaur monetar din sec. XV-XVII, descoperit la Suceava~, in 

SCN, voi. III, p. 739. 
10 Al. Artimon, "Un tezaur monetar din sec. XVI-XVII, descoperit la Mă

gura (jud. Bacău)", în Carpica, IV, 1971, p. 323. 
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Moldova a unor mari cantităţi de denar:i ungureşti de argint 11, ca urmare 
a vechilor relaţii economice cu Transilvania şi mai ales, a exportului 
masiv de vite moldoveneşti în această ţară, export patronat de însuşi 
voievodul emitent 12. 

Pentru a înlesni acest export, încă din anul 1558 Alexandru Lăpuş
neanu bate monede proprii de argint, în sistemul şi după tipul denarilor 
ungureşti de .argint 13. In acelaşi sistem se va emite monedă moldove
nească în 1562 şi în 1563, sub domnia lui Despot Vodă şi în timpul lui 
Ştefan Tomşa în 1563 şi 1564, iar în 1573 Ion Vodă va emite o monedă 
mare de aramă, denumită a<:cea, echivalentă cu asprul tu.roesc de argint 14• 

Datorită politicii moldoveneşti de unifioare monetară, în a doua ju
mătate a secolului al XVI-lea, moneda poloneză îşi pierde din influenţa 
ce o avea pe piaţa internă a Moldovei 1", deşi o uşoră revenire se înre
gistrează in timpul lui Ştefan Răzvan şi Ierimia Movilă 16. Acest fapt 
poate fi remarcat şi prin pre2lenţa minimă a monedelor poloneze din 
tezaurul ce face obiectul acestor însemnări. 

Dacă cele mai vechi monede sînt de la Matei Corvin (1458-1490), 
iar cea mai recentă poartă data 1596, considerînd-o ca "terminus post 
quem" al îngropării tezaurului, putem spune că ele cuprind o perioadă 
îndelungată, a doua jumătate a secolului al XV-lea şi tot secolul al XVI
lea, unul din cele mai frămîntate veacuri din istoria Moldovei. In inter
valul acesta de timp atît de mare în care se întinde tezaurul în discuţie, 
ne determină să considerăm că el a fost acumulat de două persoane deo
sebite, probabil o moştenire, în decursul a două generaţii. Condiţiile 
ascunderii tezaului însă rămîn pentru noi necunoscute. 

P.rezenţa acestor monede de provenienţă străină adunate în salbă 

ca şi celelalte obiecte de podoabă din tezaurul de la Zlătunoaia, poate fi 
pusă .pe seama dezvoltării negoţului, ţinînd cont de faptul că tîrgul Bo
toşani, atestat documentar în 1439, se găsea la întretăierea a două mari 
drumuri comerciale de interes continental, unul care lega porturile Mării 
Baltice, prin Liov cu porturile de la gurile Dunării şi de pe ţărmul Mării 
Negre, altul ce trecea peste Canpaţi legînd oraşele din Transilvania cu 
Europa Orientală. 

Nu poate fi trecut cu vederea nici faptul că Ştefan cel Mare îşi alege 
loc de popas la marginea tîrgului, zidind la 1496 Biserica "Popăuţi", 
nici faptul că Petru Rareş scrie scrisori din Botoşani în 1528 către negus
torii bra.<şoveni, apoi în 1529, îl găsim şi în anul morţii 1546 17. 

De altfel, Petru Rareş donează veniturile tîrgului soţiei sale, Elena, 
fiica lui Ioan Despotul sîrbesc, femeie culti vată, cu înclinări spre artă, 
ctitoriţă a celor două monumente istorice din Botoşani, Biserica Sf. 

11 Istoria nomâniei. voi. II, p. 847. 
12 C. Mătasă, O. Iliescu şi V. Mihăilescu-Bîrliba, op. cit., p. 374. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Istoria României, voi. II, p. 846. 
16 C. Mătasă, O. Iliescu şi V. Mihăilescu-Bîrliba, op. cit., p. 375. 
17 N. Iorga, "Un oraş al trecutului românesc, Botoşanii", în Albina din 1 feb. 

1933. 
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Gheorghe şi Biserica Uspenia. De atunci, oraşul Botoşani devine apanajul 
doamnelor ţării, menţinîndu-se în această situaţie pînă la Regulamentul 
Organic 18. 

Cu timpul, tîrgul Botoşani a adăugat funcţiunii sale comerciale o 
nouă funcţie, cea meşteşugărească, cu bresle bogate, a căror produse erau 
renumite pînă departe. Astfel, într-un urie a lui Petru Şchiopu din 1579 
adresat neguţătorilor mari şi mici din Liov şi din celelalte părţi ale Polo
niei, in privinţa iarmaroacelor şi vămilor din Moldova, acesta afirmă că 
"cel mai vechiu iannaroc în Moldova a fost cel care se ţine m Botoşani" 19, 

nefii..n,d cu nimic mai prejos decît cele mai însenmate bîlciuri europene 
de pe vremuri 20• 

Numai în contextul acesta, al intensificării schimburilor comerciale 
şi al dezvoltării breslelor meş.teşugăreşti 'in această parte a Moldovei în 
a doua jumătate a secolului al XV-lea şi în secolul al XVI-lea, îşi găseşte 
explicaţia tezaurul pus în discuţie. 

Acestea sînt cîteva constatări de ordin istoric şi economic desprinse 
din studiul tezaurului de la Zlătunoaia-Lunca, judeţul Botoş.ani, care a 
prilejuit oo.nfirmarea unor date cuprinse în cîteva izvoare documentare 
privind istoria Moldovei din acele timpuri agitate. 

Matei Corvin, (1458-1490) 
Wladislav II Iagello, 

Ferdinand I, 

Maximilian al II-lea, 
Rudolf al II-lea, 

T A B E L u L I 

A. EMISIUNILE UNGUREŞTI 

fără dată 6 ex. 
1505, 1 ex. 
1508, 1 ex. 
1536, 2 ex. 
1541, 1 ex. 
1547, 1 ex. 
1554, 1 ex. 
1556 1 ex. 

1560, 1 ex. 
1575, 3 ex. 
1594, 1 ex. 

B. EMISIUNILE POLONEZE 

Pentru Regatul Poloniei 

Sigismund al III-lea Wassa, 1590, 2 ex. 
1 ex. 
1 ex. 

Ştefan Bathory, 
Sigismund al III-lea Wassa, 

Aspru neidentificat, 

1594, 
1596, 

Pentru oraşul Riga 

1584, 
1588, 

1 ex. 
1 ex. 

C. EMISIUNILE TURCEŞTI 

1 ex. 

0,55 g. ex. 
0,50 g. ex. 
0,46 g. ex. 
0,45 g. ex. 
0,53 g. ex. 
0,48 g. ex. 
0,47 g. ex. 
0,53 g. ex. 
0,50 g. ex. 
0,45 g. ex. 
0,55 g. ex. 

2,40 g. ex. 
2,51 g. ex. 
2,45 g. ex. 

2,55 g. ex. 
2,45 g. ex. 

găurit 

- -" - -" - -" - -" - -" - -" - -" - -" - -" - -" 

găurit 

0,35 g. ex. - " -

18 V. Tufescu, "Tradiţii şi perspective in dezvoltarea municipiului Botoşani", 
in Botoşani, istorie şi contemporaneitate, Buc., 1969, p. 11-12. 

19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
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Resume 

En 1972, dans la collection du Musee d'histoire de Botoşani, est entre un petit 
tresar qui contient des bijoux et des monnaies medievales. Ce tresar a ete decou
vert par hasard dans le village de Zlătunoaia de la commune Lunea, du departe
ment de Botoşani, par l'habitant Baghici D. Ioan qui a donne tous ces objets au 
musee. 

Le tresar de Zlătunoaia-Lunca, comprend : deux boucles d'oreille en argent 
et en vermeil, leur forme est de petit cadenas, ils ont d~s chaton pour fixer les 
pierres, la technique de leur execution est celle du filigram et de la granulation ; 
douze petits boutons d'argent, formes de deux hemispheres soudes, les uns non 
ornementes, d'autres ornementes par des granules disposees en forme de pyrarnide; 
six perles en verre, tres petites, oviformes. 

De ces 26 monnaies medievales d'argent, 19 sant des dinars hongrois du temp 
de Matei Corvin, Wladislav II lagello, Ferdinand I, Maximilian II et Roudolphe 
Il, six sont grschens polonais du temp de Sigismund III Wassa et Stephan Bă
thory, et enfin un aspre non identifie. 

Chronologiquement, ce tresar est facilement encadre dans les XV-€me et 
XVI-eme siecles, parcequ'on connait dans notre patrie, d'autres decouvertes de 
meme genre. 
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